

军人本色 桂城榜样

2022桂城十佳退役军人故事

编者按

他们戎装虽脱,军魂犹在,在“新战场”筑梦远航;他们退役不褪志,创新创业,建功新时代。在桂城这座充满活力的城市里,他们不负韶华,砥砺前行,谱写追梦人生新篇章。

为弘扬退役军人永葆本色、奋发图强的模范精神,在社会形成尊崇、关爱退役军人的良好风尚,珠江时报推出“军人本色 桂城榜样——2022桂城十佳退役军人故事”系列报道,展现桂城退役军人的精神风貌,敬请关注。

2022年度桂城“十佳退役军人”陈鹤琴:

“战场”变换初心不改 志愿服务彰显担当

她是英姿飒爽的特战女兵,上天能伞降、下海能操舟,各项素质不输男兵;她是人民生命健康的“守护者”,新冠肺炎疫情来袭时,奔赴“疫”线彰显担当;退役后,她返回校园积极参与各类活动,主动当起志愿者服务大众,让军人精神和爱国情怀更加凸显……她就是2022年度桂城“十佳退役军人”陈鹤琴。

逆袭入选女子特战队

“以前我经常会从影视片和故事里了解军人,被他们赤诚奉献的精神折服。”陈鹤琴说,成为军人的梦想,早已在她的心中萌芽。2017年,高考结束收到大学录取通知书后,她就在网上报名参军,经过层层筛选顺利入伍。

刚入伍时,陈鹤琴连体能考核的3000米都几乎完成不了。“后来我想,既然选择了来当兵,就不能当逃兵,无论如何也要咬牙坚持下来,不能遇到困难就退缩。”为了能加入女子特战队,陈鹤琴在班长和战友的帮助下,迎难而上,体能一点点提高,就算摔到膝盖流血都勇往直前,

最终成功入选女子特战队。

面对满身伤疤,陈鹤琴笑言:“作为女生,我没觉得伤疤难看,反而觉得它们是我军营生活的见证,也是对我未来生活的一种勉励。”

在艰苦的训练之余,陈鹤琴也深知学习的重要性,因此她经常会挤出时间来学习,用知识武装自己。凭借出色的表现,两年来,她先后被评为“优秀新兵”“优秀义务兵”。

2019年退役后,陈鹤琴继续回到哈尔滨理工大学就读计算机专业,在校园里,她认真学习,扎实钻研专业知识,多次获得奖学金,获评“三好学生”。



陈鹤琴参与核酸检测志愿服务。



陈鹤琴作为绿蚁退役军人志愿服务队代表参加“关爱桂城”授勋典礼。

换个“战场”冲锋在前

2021年初,桂城街道绿蚁退役军人志愿服务队公开招募退役军人志愿者,当时身在北方校园的陈鹤琴第一时间通过线上报名加入。

报名后,一直远在他乡未能与战友一同守护桂城,让她倍感遗憾,今年寒假回到桂城,她直呼“终于归队了”。

原来,早在入伍前,就读初中的陈鹤琴就经常被父母带去参加各种志愿服务活动,桂城的中区、大圩、大德社区,以及文化公园志愿V站、城市广场志愿V站等,都曾有一家

人参与志愿服务的身影。义卖、义教、志愿V站值班、活动主持……一次次志愿服务不仅让陈鹤琴得到锻炼、增长见识、提高能力,更是让社会责任意识、奉献精神以及爱国主义精神深深烙在她的心里。

今年2月,新冠肺炎疫情突袭桂城,桂城街道绿蚁志愿服务队全力支援海逸社区开展区域核酸检测,号召退役军人参加志愿服务。陈鹤琴看到招募信息后,立刻报名加入防疫一线,助力区域核酸检测工作。“您好,麻烦打开葵花码”

“您可以排这边,速度比较快”……现场,陈鹤琴与其他志愿者在不同岗位上各司其职,耐心指引等候检测的群众、告知检测流程,手把手协助群众准备粤康码和葵花码,协助维持好秩序、做好疫情防控宣传。

一天下来,除了吃饭时间,她基本都是站着,虽然很疲惫,但想到能为群众服务,为桂城防疫工作作贡献,她又再次打起了精神。“这就像换了个‘战场’,能够冲在前线,我也感到很自豪。”陈鹤琴说。

以志愿服务 诠释军人担当

最近,开学临近,陈鹤琴选择留在学校当起志愿者,为进校进公寓隔离的同学做指导。

从上午7时30分开始,身穿防护服的陈鹤琴就开始忙碌。协助钉钉扫码签到、体温检测、检查48小时核酸证明、指引返校学生做核酸检测、公寓入住登记……直到晚上6时30分后,她才终于能停下来好好休息。虽然劳累,但她说:“能够尽自己的一份力量去帮助其他同学,让学校能够顺利开学,也感到十分幸福。”

脱下戎装依然不改本色,用志愿奉献诠释军人担当,用服务精神延续红色基因。在陈鹤琴看来,穿上志愿者服装,就代表了一份责任,“我想要把军人退役不褪色的精神传承下去,只要是需要我的时刻,我都希望能够尽自己所能,站好每一班岗。”

文/珠江时报记者 梁棋清 通讯员 廖昱萍 图片由采访者提供

2022桂城“十佳退役军人”杨岳彪:

坚守服务为民信念 用心做好每件小事

“这里之后会变成一个小公园。”“这一片区改造后会通天然气。”在桂城海景花园,杨岳彪和施工方设计师讨论老旧小区改造工程具体事宜。炎热的高温下,一下子就会汗流浃背,但他却依然坚守在施工一线。

从小立志 参军报国梦想成真

“当时觉得军人很威风帅气。”杨岳彪的父亲是一位参军8年的军人,在其熏陶下,杨岳彪也对军人这份职业萌生出无限向往。加之在《地道战》《地雷战》等战争片热播的年代,看着各色的军装和不同的军旅故事,杨岳彪暗暗下定决心,今后要成为像他们一样的人。

1997年,杨岳彪如愿以偿参军入伍。训练强度大,环境也艰苦,但这些在杨岳彪眼里都算不了什么。服役期间,他珍惜锻炼机会,不

怕苦和累,不断磨炼意志。此外,他还主动参与98年荆江抗洪抢险工作,因表现突出获师职工科嘉奖,后留在部队教导队任教练班长,因带兵成绩突出被评为“优秀士兵”,并荣记三等功。

“部队经历让我做事更加雷厉风行,处事更加果断。”杨岳彪说,3年的部队生涯练就了一身本事。退伍后,他先后到桂城街道市政部门和城乡统筹部门工作,扎根基层、虚心学习,不断提升自己的业务水平,积累了丰富的社区工作经验。



杨岳彪(右)和施工方商讨旧改工程方案。

一心为民 不忘初心服务群众

扶贫工作的经历,不仅磨砺了杨岳彪吃苦耐劳的精神,更让他明白如何为民,如何去服务群众,将服务推到最基层。如今,杨岳彪在桂城街道同德社区公共服务中心担任党委委员,主要负责城市管理、行政执法、环保、流管、民兵营等工作。

新冠肺炎疫情防控期间,杨岳彪充分发挥党员先锋模范作用,坚守社区疫情防控一线,落实基层防控部署,有效保障社区居民健康安全;每到征兵季,作为民兵营营长的他亲自上门做发动工作,并以自己的亲身经历鼓励适龄青年报名参军,为部队输送优质兵源。

近日,杨岳彪跟进海景花园老旧小区改造工程,除了要和施工方沟通改造方案的推进落实情况外,还要和居民代表沟通了解实际需求,做好居民和施工队伍的沟通桥梁,让居民生活环境更加舒适。

“作为人民子弟兵,服务人民是肩上一辈子的责任。”杨岳彪一直坚守服务为民的信念,将每一件小事做好,维护好社会的和谐。今年8月,他被评为2022桂城“十佳退役军人”。

文/图 珠江时报记者 梁棋清 通讯员 廖昱萍

精准扶贫 带动群众增收致富

2016年,杨岳彪被派驻罗定市太平镇西良村开展精准扶贫精准脱贫攻坚工作。当时村里的年轻人大都外出务工,留守的多为老人和小孩。为尽快掌握贫困户内情况,融入扶贫工作,杨岳彪主动与群众交朋友、唠家常、讲政策、理思路,广泛收集群众的需求、问题和意见,及时向相关部门反馈。

“要么不干,要干就要干好。”杨岳彪仍以军人的标准严

格要求自己,全身心投入到扶贫一线工作。在前辈们的带领下,他深入田间地头,走访贫困户,走遍了村里的每一寸土地,用心倾听每一位村民的心声。

为改变单靠农业支撑经济的现状,杨岳彪和其他干部在筑基础、聚合力、补短板等上下功夫,助力建设扶贫车间,对接桂城的优质企业进驻,通过产业落地,带动经济增长。此外,还进行村道加宽及道路硬底化,助力建立合作社,带领村民

种植水稻和中草药等,带动村民增收致富,村容村貌也得到有效提升。

在他的努力下,村里的年收入从零增长至超20万元,人均年收入也增至1万多元。凭借其出色的表现,他连续3年被评为罗定市太平镇“优秀党务工作者”“优秀共产党员”。

“这一切都值得。”杨岳彪说,此后还陆续收到村民的感谢信。“看着大家生活越来越好,心里感觉很暖。”



杨岳彪(第二排左二)在往年送兵仪式。